

他花重金雇了一群“光头助理”和“美女光头助理”，主要负责宣传五行币。“光头助理”每月工资三千元，“美女光头助理”的工资是每月三万。工资用五行金币代替。(更多新闻，请关注新京报微信公号：bjnews\_xjb)

宋密秋有500个“光头助理”，从2017年2月至4月，宋密秋给他们发放了1020万元工资。

全文6345字，阅读约需11分钟

新京报记者 王翀鹏程 编辑 陈薇

前不久，一则“和尚和尼姑结婚”的视频刷爆了网络。视频中，参与宴会的大多数人都剃着光头，穿着礼服。背景处可以看见“五行币”三个大字。后经证实，这是一场“五行币”会员组织的聚会。



▲面对警方审讯的宋密秋。新京报记者 王翀鹏程 摄

今年5月以来，公安部将“五行币”系列传销案列为今年打击传销犯罪工作的重点案件，在公安部统一部署下，各地公安机关对“五行币”这一涉嫌传销组织进行全面查处。经查，“五行币”系列涉嫌传销组织打着“爱国、慈善、扶贫”等幌子，以高额返利为诱饵大规模发展会员，会员涉及全国大量人群，涉案金额92亿余元。目前，该案由湖南省郴州市公安局负责主办。

今年6月，在印度尼西亚警方、我国驻印尼使馆及印尼华侨的大力支持下，公安部工作组将“五行币”系列传销组织主要负责人、重大经济犯罪嫌疑人、国际刑警组织红色通报逃犯宋密秋从印尼缉捕回国。

从曾经不可一世的“未来世界首富”，到落网后逢人就鞠躬。宋密秋的“五行币”骗局和他的“双面人生”逐渐清晰。

▲揭秘“五行币”骗局。视频来自央视

---

“传销就是忽悠”

“所有的传销都是忽悠，到最后迟早都要崩盘的。”这句话，在宋密秋被警方追捕回国后，重复了很多次。

据警方初步调查，2009年还在经营素食餐厅的宋密秋第一次接触了传销。“传销不就是‘骗钱’吗？”最初接触传销时，宋密秋已经看清了这点。虽然他不明白为什么这么多人信，但却隐约觉得传销很有市场。

了解过传销的多种模式后，宋密秋从网上复制粘贴了一些内容，加上自己的想法，创造了一套“双轨制”的新制度。

“双轨制”是传销界的“行话”，是指一个上线只发展两个下线，启动快，可以迅速发展会员。但后期会崩盘。“传销本身就是骗人，就是‘忽悠’，崩盘是迟早的。”宋密秋说。

他将自己设计的这套传销制度命名为“云数贸网”，全称是“云计算数字贸易联盟网”。

“我当时就是故意取了这么一个很玄乎、很高端的名字，目的就是让人搞不懂，上网查询也不知道是什么意思，让人觉得很深奥，便于‘忽悠’。”宋密秋说。

2012年,宋密秋开始组织“云数贸”传销活动,以非法牟利为目的,以高额返利为诱饵,要求参加者缴纳不同数额的费用,成为个人认证商户、企业认证商户或联盟认证商户,根据参加者发展下线人员数量情况支付返利和奖金。

特别是他制定的发展2个会员就可以回本的制度,对会员很有吸引力,短期内就聚集了大量会员。

“云数贸”的会员自称“云家人”。宋密秋告诉“云家人”,他要打造的是中华民族的互联网。打着“振兴民族互联网,成就更多平凡人”的口号,在网上大肆宣传“云数贸”。

通过夸大宣传,让大家觉得搞云数贸可以快速致富,骗他们注册为会员,然后让他们不断发展下线会员,层层返利。宋密秋是最终的获利者。

为了安抚会员,宋密秋制作发放了股权证给部分会员,一张股权证价值200元。再安排人对股权证以5至10倍的价格进行回收,给会员一点“甜头”。

“这也只是画了一个‘饼’给他们,我对会员承诺的利益一直没有兑现,会员对我这个传销组织产生了怀疑。”宋密秋说。

2012年以来,天津、河北、内蒙古、湖南等多地公安机关立案查处“云数贸”及其相关人员涉嫌组织、领导传销活动犯罪案件。湖南、广西、重庆等地多人因“云数贸”案获刑。

为逃避公安机关打击,宋密秋2013年偷渡出境,后在马来西亚、泰国等地继续从事组织领导传销活动,打着“爱国、慈善、扶贫”等幌子,引诱国内众多人员参与。(更多新闻,请关注新京报微信公号:bjnews\_xjb)

## 五行币骗局

落网后,宋密秋承认,除了“云数贸”,旗下的“云讯通”“王者归来”“建业盘”等40多个传销名目都是由他本人或授意他人策划、操作的。“五行币项目其实就是‘云数贸’的一个升级版本。”

2014年7月,宋密秋因持有非法证件被泰国警方抓获并判刑。他看到赖云(化名)等人在外面打着他的旗号推广云数贸赚了很多钱,买了很多房产、豪车,租飞机,买钻石。“我作为创始人在蹲监狱,他们却在享受。”宋密秋很气愤。

为了回收权力,宋密秋在狱中设计了一套传销制度和系统,2016年底“云数贸五行

币”应运而生。

五行币分为Y、S、M三个级别，投资金额分别为500元、2500元和5000元。宋密秋主推的是M级，投资5000元就能得到一枚10克的五行金币作为赠品。



▲警方收缴的五行币系列产品。新京报记者 王翀鹏程 摄

疯狂宣传

剩下的钱，宋密秋大部分都用于宣传、“拉人头”。为了发展会员，他挥金如土。

2017年1月初，宋密秋通过下线高新（化名）组建的430人的微信群宣传推广五行币。刚进群，他给每个人发了一万元的红包，让他们替五行币做宣传。

此后的48天，他每天往群里发100万。除了给每人发2000元的红包，群里最活跃的、或转发朋友圈的另有红包。

他还花重金雇了一群“光头助理”和“美女光头助理”，主要负责宣传五行币。“光头助理”每月工资三千元，“美女光头助理”的工资是每月三万。工资用五行金币代替。

宋密秋有一个下线阿鹏，专门负责督促“光头助理”们工作。他们每个星期要剃一至两次头发，如果头发长出来，就拿不到当月的工资。

宋密秋有500个“光头助理”，从2017年2月至4月，宋密秋给他们发放了1020万元工资。

“我通过高额工资来控制这些助理，阿鹏负责定期检查他们是否发朋友圈宣传五行币、是否剃光头就行了。”宋密秋说。

阿鹏还帮他“选拔”了一批光头文身的会员。他们把五行币的内容文在身上，用以宣传。宋密秋听说，有些女会员把他的头像文在手的虎口处和胸脯上，导致夫妻打架。

他发钱没有规则，只要把他的照片或合影设置成微信头像，或者在微信中宣传、转发五行币的相关内容，都能从他那拿到奖金。

有个成员提出四川一个寺庙在修建过程中资金缺口1000万元左右，宋密秋随即捐赠了1000万元给那个寺庙，但他连寺庙具体位置和名称都不清楚。

为了发展会员，宋密秋还招募了一个讲师团，专门负责在微信群里给会员讲课、“洗脑”。他们在群里把一些国家政策扭曲解读，并与云数贸“五行币”掺杂糅合，让人感觉“五行币”是在做正经生意。(更多新闻，请关注新京报微信公号：bjnews\_xjb)

“主要是希望通过宣传让人们相信云数贸五行币是合法的，是国家要搞的网络项目，欺骗他们来入会。”宋密秋说。

他偶尔也听听讲师的课。“他们真能‘忽悠’，我听了都觉得恶心，想吐。不知道怎么就有人信。”

宋密秋通过手机微信进行推广“五行币”传销。最多的时候，他的办公桌上同时摆着六部手机一起操作，每天都忙着在各个微信群发语音、发红包。他享受这种“在金字塔尖”的感觉。

在“云家人”的圈子里，他也享有绝对的地位。他可以凭借一段微信语音封杀某个盘口。

宋密秋还请人写了一首《云数贸之歌》，让会员传唱。还有会员组织的乒乓球、象棋、踢毽子比赛，其目的是在各种社区宣传五行币。比赛设了一等奖是发一块1000克的五行金砖、二等奖是发一块500克的金砖、三等奖是发一块100克的金砖，每次赛事大概支出是50万元。

他还发明了“张健抖抖操”，就是抖手抖脚，伴着“小苹果”的伴奏音乐，让跳广场舞的老头子老太太跳，每个人跳一小时给10元钱，同时让他们穿着印有“云数贸五行币张健”字样的T恤为“五行币”搞宣传。

“五行币发展的会员涉及全国20多个省市，会员数量约40万人，涉案金额约人民币20亿元。给老百姓造成了巨大的经济损失，破坏了市场经济秩序，影响了社会大局

稳定。” 办案民警介绍道。



▲ 警方收缴的五行币系列产品。新京报记者 王翀鹏程 摄

五行币会员越来越多，宋密秋也赚得盆满钵满。

他深谙钱的好处。按照泰国监狱规定，只有亲属才能够探视。但宋密秋在泰国监狱服刑期间，通过四处打点，收买了当时的监狱长“成南”，为他大开绿灯。(更多新闻，请关注新京报微信公号：bjnews\_xjb)

因为前期的讲课宣传、大笔撒钱，宋密秋在云数贸建立了很高的威望，所有的会员都是他的忠实粉丝。每天都有会员到泰国监狱“朝拜”他。在“云家人”眼中，能见老大一面是莫大的荣耀。

手下赖云（化名）每次来见他，都要去给成南送红包。有一次送了一张价值17万元人民币的信用卡。宋密秋要求，凡是来泰国探望他的人，都要给成南送1000元。

很快，成南也被“洗脑”，开始崇拜宋密秋，甚至把他的头像文在身上。

识破了宋密秋骗局的会员说，他是个高智商、狂妄、偏执、善于伪装的人。连专案组民警都说：“这个人非常非常善于洗脑。我们作为多年的老侦查员都感觉到，审讯他是一个艰难较量、比拼的过程。”

宋密秋还安排人把印有“云数贸”和他本人头像的杯子、毛巾、拖鞋等生活用品捐赠给监狱。

直到被警方抓捕回国，宋密秋才回到现实，认罪伏法。

一名办案民警谈及宋密秋回国前后对比颇为感慨：“他在国外张狂惯了，即使面对前去缉捕他的公安民警，也表现得很不屑。但回国后立刻变了一个人，逢人便鞠躬。”